Partie 2	 Transformation de la matière 			Chapitre 2     Réactions d’oxydo-réductions
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Exemples d’oxydants et de réducteurs

	OXYDANTS COURANTS
	Formule 
	APPLICATIONS

	


Dioxygène de l’air
	


O2 ( g )
	ENVIRONNEMENT
- Oxydation des métaux
( minerais oxydés dans la nature) 
- Oxydation des aliments
- Formation des polluants ( oxyde de soufre, d’azote, de carbone )
- Respiration

	
* Ions permanganate  
* Diiode
* Peroxyde  d’hydrogène
* Ion hypochlorite
	
MnO4-(aq)
I2(aq)
H2O2 (aq)
ClO-(aq)
	BIOLOGIE
- Antiseptiques ( oxydation des membranes bactériennes ) 
· Solution de Dakin
· Solution de Bétadine, Lugol, alcool iodé
· Eau oxygénée
· Eau de Javel
- Dégradation des aliments par oxydation en présence d’enzymes 
( oxydases => Alcool déhydrogénase )
- Synthèse d’hormones stéroïdiennes

	
* Ion nitrate 
* Ion oxonium 
	
NO3- ( aq ) H3O+ 
	Oxydation des métaux
· Cu, Al, Sn, Zn
· Zn, Al, Sn



	REDUCTEURS COURANTS
	Formule 
	APPLICATIONS

	Métaux
	Zn, Al
	- Réactions de piles ou d’électrolyses

	Carbone
	
C
	Le plus important réducteur industriel des oxydes métalliques :
( Fabrication de l’acier :
FeO(s)   +     C(s)    =   Fe (s)   +    CO(g)  )

	Vitamine C
	C6H8O6
	- Antioxydant des aliments

	Dioxyde de soufre
	SO2 (g)
	Ajout au vin comme antioxydant
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Différents types d’électrodes
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a) Blectrode métallique de type I ‘ ‘

métal | cation métallique ; ex : Cu (s) | cu*

Cu*+2e=Cu

E = 0,34 +0,03-log([Cu**])

Ag*

Ag
électrode d'argent
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b) Electrode métallique de type IT

‘métal | sel peu soluble | anion : ex : Ag (s) | AgCl () | CI

<—— orifice de remplissage ce de remplissage

solution de K*CI +——— solution de K*CI
saturée saturée
argent recouvert mercure
alomel
de AgCl calor
bouchon poreux

pastille poreuse pastille poreuse

lectrode de référence
1Cl

ctrode de référence
AglAgClIC Hg | Hy
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AgCl+e = Ag+Cl

E=022400610g [——
cr

Ces électrodes sont utilisées comme électrodes de référence :
 AglAgClICI (électrode au chlorure dargent)
 Hg | Hg,Cly | CT (électrode au calomel)

o Hg | Hg:S04 1 SO, (électrode au sulfate mercureux)
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©) Electrode rédox ou électrode métallique de type 111

L électrode est constituée d’un métal inerte, presque le platine
sont tous les deux solubles.

MnO; +8H +5¢ =Mn™ +4 H,0

E=

.5[+0.0|Zlog( .
[Mn*]

Mno, lH‘I“]
L

; elle est utilisce lorsque ox et réd
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MnOy ; Mn** \_I./

platine

édectrode platine
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) Electrod

I

On fait barboter un gaz autour d"une électrode souvent en platine.
Ex : électrode & hydrogéne

2H +2¢ =Ha(g)

£=000+003og | 11 H—>
P,

P
On choisit par convention : E°(H'/H,) = 0,00 V 2 298 K.

ESH = électrode standard 4 hydrogéne : H'CI
électrode de Pt avec a(H") = 1 soit pH =0

eta(Hy) = 1 soit p(Hy) =p® = 1 bar donc telle que £=0

platine
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Elle fait partie de la famille des électrodes 2 membrane. C'est une électrode sélective vis--vis de
v

E=A-BpHavec B=006V 225°C

blindage

électrode Ag | AgCl I CT r| E

solution de K'CI' de pH =7 —

membrane de verre
(épaisseur 0,1 mm)

lectrode de verre
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1) Electrodes combinées ou doubles

11 est usuel, lors de mesures, de combiner deux électrodes en une sonde unique ; on parle alors
d'électrodes combinées ou d’électrodes doubles. Une des deux électrodes est une électrode
indicatrice et 'autre est une lectrode de référence (AglAgClICI ou HglHg:.ClLICI ou
Hg | Hg:SO4 1S0.%) ; le potentiel de cette dernire est constant.

orifice de remplissage ————— <— orifice de remplissage

solution de K'CI' saturée

[ solution de K*CI saturée

= el s Agl AgClICI
électrode Ag | AgCl | CI'— électrodes Ag [ AgClIC

pastille poreuse

pastille poreuse —{—s ‘I’ -solution de K”CI' de pH =

platine ———

fhembrane de verre
(épaisseur 0,1 mm)
dlectrodes combinées Slectrodes combinées

(platine + Ag | AgCII CI) (verre + Agl AgCII CI)
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Evolution dans le tableau périodique

. oxydant
. réducteur
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Couple Ox / Réd E°/V
Cu*/Cu (s) 0,52
Cu** /Cu (s) 0,34

CI'/ Hg:Cl, (s) / Hg (1) 0,27
Cl'un /HgaCl (s) /Hg (1) | 0,24
Cl'/AgCl(s)/ Ag (5) 0,22
$406> / $,05% 0,17
Cu**/Cu* 0,15

Sn** / Sn** 0,15
H'/H; (g) 0,00

Pb** / Pb (s) 0,13
Sn**/Sn (s) 0,14
PbSO4 (s)/ Pb (s) 0,36
Fe** / Fe (s) 0,44

Zn** /1 Zn (s) 0,76

AP* /Al (s) -1,66
Na*/Na (s) -2,71

K*/K (s) 2,92

Li* / Li (s) -3,04
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Couple Ox / Réd E° IV
F2(g)/F 2,87
03 (2)/02(g) 2,07
$,05% / SO 2,01
H,0,/ H,0 1,78
ClO™/ Cr 1,72
Ce*/Ce* 1,71
MnOy / Mn** 1,51
PbO, (s) / Pb** 1,45
Cly (g)/ CI 1,36
Cr,07% 1 Cr** 1,33
0:(g)/H0 1,23
MnO; (s) / Mn** 1,23
Br,/Br 1,09
Hg* / Hg,™ 0.92
Hg*" /Hg (1) 0.85
Ag'/Ag (s) 0,80
Fe™* / Fe** 0,77
02 (g) / H,02 0,68
L/T 0,62
/T 0,54
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Potentiel électrique d’un point V : grandeur définissant I'état électrique d'un point de I'espace (en
Volt) ; la connaissance de la différence de potentiel entre deux points permet de savoir dans quel
sens se déplacent le courant €électrique et les électrons

Potentiel d’électrode = E = Viectrode= Vsolution (€N VOI)

Formule de Nernst

Pour la demi-équation ox =réd, le potentiel d’électrode s’écrit :
E=F° I O0
a(réd)

In(x)
In(10)

E° est appelé potentiel d’électrode standard (en V) ; Rappel : log(x) =

1 Faraday = 1 F = Ny-e = 96500 C-mol" = | charge d’une mol d’¢” |

298x8,314

a©%) 1, 208 K car 228X8314 11 10) = 50 mv = 0,06 V
96500

A298K, E=E° + M . ]Ogm(
n a

Pour la demi-équation crox + SB +ne = yréd + 6D, le potentiel d’électrode s’écrit :

L B
pe o, 0059 _logm[a(ox) a(B) ]

n a(réd)” - a(D)°®




